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Şek l i  ince leyin iz .  A baş langıç  ve B b i t im 
nok tası  a l ın ı rsa AB yönlü  doğru parçası  
e lde edi l i r.  

AB yönlü doğru parças ı   A⃗B  b iç im inde 
göster i l i r.

B i r  yönlü doğru parças ı  doğru l tu  ,  yönü 
ve büyük lüğü i le  be l i r len i r.

B i rb i r ine eş o lan yönlü  doğru parça lar ın ın
kümesine vektör  deni r  ve bu küme 
herhangi  b i r  e lemanı  i le  temsi l  ed i l i r.
Yandak i  kümedek i  eş yön lü doğru 

parça lar ı  A⃗B  i le  temsi l  ed i leb i l i r.

STANDART BİRİM VEKTÖRLERSTANDART BİRİM VEKTÖRLER

O nok tasında b i rb i r ine  d ik
o lan e⃗1=(1,0)  i le  e⃗2=(0,1)

vek tör ler i  b i r im
vek tör lerd i r.

KONUM (YER) VEKTÖRÜKONUM (YER) VEKTÖRÜ

Anal i t ik  düz lemde
başlangıç  noktas ı
K(x0 , y0)  b i t im nok tas ı

L(x1, y1)  o lan  K⃗L

vek törüne eş ve
başlangıç  noktas ı

or j in  o lan O⃗P

vek törüne K⃗L

vek törünün konum vek törü deni r.  K⃗L =

O⃗P=(x1−x0 , y1−y0)   o larak  göster i l i r.

Her  vek tör     e⃗1=(1,0)  i le  e⃗2=(0,1)  

vek tör ler in in  l ineer  b i leş im i  (doğrusal  
kombinasyonu)  o larak  yazı lab i l i r.  Bu ik i  
vek töre temel  taban vek tör ler  de deni r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
A(3,2)  ,   B(7, -3)  ise A⃗B   ve  B⃗A   vek tör ler in i
s tandar t  b i r im vektör ler in  l ineer  b i leş im i  
o larak  yazınız  ve boylar ın ı  bu lunuz.

  A⃗B=(4 ,−5 )=4e⃗1−5e⃗2   B⃗A=(−4,5)=−4e⃗1+5e⃗2

Örnek...2 :Örnek...2 :
Vektör ler i  temel  taban vek tör ler  türünden 
yazın ız
A⃗=(3,2)

A⃗=(−8,1)

A⃗=(0,−6 )

3e⃗1+2e⃗2 , −8e⃗1+e⃗2 , −6e⃗2

Örnek...3 :Örnek...3 :
A⃗=(2,4)   i le   B⃗=3e⃗2−k. e⃗1 vek tör ler i  para le lse x

kaçt ır?
3
2

İÇ ÇARPIM İÇ ÇARPIM 

u⃗=(x1, y1)  ve v⃗=(x2,y2)  vektör ler i  iç in  

hesaplanan 〈u⃗ , v⃗〉=u⃗ . v⃗=x1. x2+y1. y2    sayıs ı

u⃗ ile v⃗  vek tör ler in in  ska ler   çarp ımı  
o larak  tanımlanır.
Skaler  çarpma e lde edi len sabi t  b i r  değer
o lup  b i r  vek tör  deği ld i r.  

TEOREMTEOREM

u⃗ ile v⃗  vektörleri arası açı (vektörlerin
başlangıç noktaları aynı olduğu
durumda) θ  ise
〈u⃗ , v⃗〉=u⃗ . v⃗=∣⃗u∣.∣⃗v∣. cos(θ)  
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SKALER ÇARPIMIN ÖZELLİKLERİSKALER ÇARPIMIN ÖZELLİKLERİ

A⃗ . B⃗ = B⃗. A⃗

A⃗ .(B⃗+C⃗)=A⃗ . B⃗+A⃗ . C⃗

A⃗ .(B⃗.C⃗ )≠(A⃗ .B⃗) .C⃗  (genel l ik le)  

(m. A⃗).(n.B⃗)=(m.n) A⃗ .B⃗

(m. A⃗). B⃗=m(A⃗ . B⃗)=A⃗ (m. B⃗)

A⃗ . A⃗=∣A⃗∣
2

Örnek...4 :Örnek...4 :
A⃗=5e⃗1−e⃗2  ve B⃗=3e⃗1−5e⃗2  ise A⃗ . B⃗=?

20

Örnek...5 :Örnek...5 :
A⃗=3e⃗1−4 e⃗2  ve B⃗=−5e⃗2  ise bu vektör ler  aras ı

aç ının  kos inüsü kaçt ı r?
3
25

Örnek...6 :Örnek...6 :
A⃗=2e⃗2−4e⃗1  ve B⃗=me⃗1+3e⃗2  ve A⃗ . B⃗=10 ise m   

kaçt ı r?
-1

Örnek...7 :Örnek...7 :
A⃗=(−2,k)  ve B⃗=3e⃗1−4e⃗2   ve A⃗ . B⃗A=22  ise k  

değer ler in i  bu lunuz.
2, -6

Örnek...8 :Örnek...8 :
B⃗=5e⃗1−12e⃗2   İse  B⃗.B⃗   kaçt ı r?

169

Örnek...9 :Örnek...9 :
A⃗  i le   B⃗  vektör ler i  arası  açı  60 o  ve ∣⃗A∣=6  ve

∣⃗B∣=8  ise A⃗ . B⃗  kaçt ı r  ?
24

Örnek...10 :Örnek...10 :
A⃗  i le   B⃗  vektör ler i  arası  açı  120 o  ve |⃗A|=3  

ve ∣⃗B∣=4  ise (2. A⃗+B⃗)(3. A⃗−2B⃗)  kaçt ı r  ?
92

Örnek...11 :Örnek...11 :
∣⃗A∣=5  ve ∣⃗B∣=2  ise 2.A⃗ +B⃗=(3,−2)   A⃗ . B⃗

kaçt ı r  ?
−91

4

Örnek...12 :Örnek...12 :
A⃗  i le   B⃗  vektör ler i  arası  açı  120 o  ve ∣⃗A∣=3  

ve ∣⃗B∣=4  ise ∣2. A⃗+B⃗∣  kaçt ı r  ?

2√7
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Örnek...13 :Örnek...13 :
A⃗  i le   B⃗  vek tör ler i  aras ı  aç ı   135 o  ve

∣⃗A∣=3√2  ve ∣⃗B∣=4  ise ∣⃗A−B⃗∣  kaçt ı r  ?

√58

Örnek...14 :Örnek...14 :
∣⃗A∣=6  ve ∣⃗B∣=4   ve A⃗ . B⃗=12√2  ise A⃗  i le   B⃗  

vektör ler i  arası  açı  kaç derecedi r
45 o

Örnek...15 :Örnek...15 :
ABCD dikdör tgen
∣AD∣=6br ,∣CE∣=2br ,
∣DE∣=8br

ise D⃗A. A⃗E  kaçtır?

36

Örnek...16 :Örnek...16 :
ABC bi r  d iküçgen  D AC
nin or ta  noktas ı   ve
∣BC∣=5br,∣BA∣=12br

olmak üzere B⃗D. C⃗A  kaçtır?

119
2

Örnek...17 :Örnek...17 :
ABC bir dik üçgendir.
∣BE∣=4br ,∣BD∣=6br  ve
∣AD∣=9br olmak üzere

B⃗A. D⃗E  kaçt ı r?

-90

Örnek...18 :Örnek...18 :
Anal i t ik  düz lemde A⃗=(−2,4)  ve B⃗=(2,1)  

vek tör ler in in  aç ıor tayı  C⃗=(y ,6)  vektörü  ise y  
kaçt ı r?

2
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BİR VEKTÖRÜN BAŞKA  BİR VEKTÖRÜN BİR VEKTÖRÜN BAŞKA  BİR VEKTÖRÜN 
ÜZERİNE İZDÜŞÜMÜ ÜZERİNE İZDÜŞÜMÜ 

şek i lde A⃗  vek törünün B⃗
üzer ine  i zdüşümü a l ın -
mışt ı r.

İzdüşümün boyu :  ∣OH∣=
A⃗. B⃗
∣⃗B∣

i zdüşüm vektörü :  O⃗H=(A⃗ . B⃗
∣⃗B∣ ).

B⃗
∣⃗B∣

 

o larak  e lde edi l i r.

İk i  vek tör  arasındak i  aç ı  90 o  ise d ik  
izdüşüm nokta;  90 o  dan  büyükse izdüşüm 
al ınan vektör le  ayn ı  doğru l tu lu  ve z ı t  
yönlü o lacakt ır  ( i zdüşüm boyu negat i f ) .

Örnek...19 :Örnek...19 :
A⃗=3e⃗1−4 e⃗2  ve B⃗=2e⃗1−5e⃗2  ise A⃗  nün  B⃗  

vektörü   üzer ine  izdüşüm vektörününün 
boyunu bulunuz

26

√29

Örnek...20 :Örnek...20 :
K⃗=−2e⃗2  ve K⃗L=3e⃗1−e⃗2  ise K⃗  nün   L⃗  vektörü

üzer ine  izdüşüm vektörününün boyunu 
bulunuz

√2

Örnek...21 :Örnek...21 :
P⃗=(3,5)  vvek törünün y=x   

(genel  o larak y=x+c)  doğrusu   üzer ine  
izdüşüm vektörününün boyunu bulunuz

4 √2

Örnek...22 :Örnek...22 :
A⃗  = (2,3)   B⃗ =(4,3)  vektör ler i   ver i l i yor  A⃗  

nün  B⃗  vektörü   üzer ine  izdüşüm vektörünü 
bulunuz

(68
25

,
51
25 )

Örnek...23 :Örnek...23 :
A⃗=−e⃗2+e⃗1  ve A⃗B=2e⃗1−3e⃗2  ise A⃗  nün   B⃗  

vek törü  üzer ine  izdüşüm vektörünü  bu lunuz

(21
25

,−
28
25)
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DOĞRUNUN VEKTÖREL DENKLEMİ DOĞRUNUN VEKTÖREL DENKLEMİ 

Şek i ldek i  AB
doğrusu üzer inde
değişen P(x,y)
nok ta lar ı  iç in

O⃗P=O⃗A+λ . A⃗B
yazı lan vektöre l
eş i t l iğ i  bu doğrunun
vek töre l  denklemid i r.  (λ∈ℝ)

Özet lersek ,  düzlemde
 A (x1 , y1)  ve B(x , y)  

nok ta lar ından geçen ve u⃗=(a, b)  
vek törüne para le l  o lan doğrunun

a)  vek töre l  denklemi

A⃗B=k. u⃗

(x−x1 , y−y1)=k .(a ,b)

b)  parametr ik  denklemi

x=a.k  +  x 1

y=b.k  +  y 1

c)  kapal ı  denklemi  (kar tezyen denk lem)

Parametre  k  çek i l i rse 
x−x1

a
=

y−y1

b
=k  

kar tezyen denklemi  e lde  edi l i r.  Bu 
denk lem  düzenlenerek  m.x+n.y=p hal ine 
get i r i leb i l i r.
 
Burada u⃗=(a,b)  vek törüne doğrunun 
doğru l tman vektörü  deni r.
Doğru l tman vektörüne d ik  o lan vek töre 

normal  vektörü deni r.  ( N⃗=k .(b,−a) ,k ∈ℝ )

Örnek...24 :Örnek...24 :
A⃗=4e⃗1−3e⃗2  vektörüne para le l  ve K(1, -3)  

noktas ından geçen doğrunun vek töre l ,   
parametr ik  ve kapal ı  denk lemin i  yazın ız.

Örnek...25 :Örnek...25 :
A⃗=2e⃗2−3e⃗1  vek törüne para le l  ve K(1, -3)  

nok tasından geçen doğrunun vektöre l ,   
parametr ik  ve kapal ı  denk lemin i  yazın ız .

 (x, y)=(1,3)+k .(2,−3 )   

x=2k+1
y=−3k+3

    x−1
2

=
y−3
−3

Örnek...26 :Örnek...26 :
A(1,2)  ve B(-2,1)   nokta lar ından geçen 
doğrunun vektöre l ,   parametr ik  ve kapal ı  
denk lemin i  yazınız .

 (x, y)=(1,2)+k .(−3,−1)   

x=−3k +1
y=−k+2

    
x−1

3
=y−2

Örnek...27 :Örnek...27 :
x=3t−2, y=2t+5  parametr ik  denk lemiyle  

ver i len doğrunun  kapal ı  denk lemin i  yazınız .

x+2
3

=
y−5

2
,3y−2 x−19=0
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Örnek...28 :Örnek...28 :
Vektöre l  denk lemi  
(x ,  y)  =  ( -2 ,  3)  +  λ  (4 ,  -5) ,  (λ∈ℝ)  o larak  
ver i len  doğrunun,  doğru l tman vek törünü ,  
parametr ik  denk lemin i  kapal ı  denk lemin i  
bu lunuz.

 u⃗=(4,−5)   

x=4λ−2
y=−5λ+3

x+2
4

=
y−3
−5

, 5x+4 y−2=0

Örnek...29 :Örnek...29 :
Köşe nok ta lar ı  A(0,0)  ,  B(4,0)  ve C(8,6)  o lan  
üçgenin  BC kenar ına a i t  yüksekl iğ in in  
üzer inde  bulunduğu doğrunun vek töre l  
denk lemin i  bu lunuz.
(x, y)=λ(−3,2)

Not :  B i r  doğruya  d ik  o lan vektöre ,  
doğrunun normal  vektörü deni r.  Normal  
ve doğru l tman vek tör ler i  d ikd i r.
ax+by+c=0 doğrusunun  

doğru l tman vek törü D⃗=k.(−b,a )

Normal   vek törü N⃗=m .(a ,b)  (k  ve m, 0 
dan fark l ı  ree l  sayı lar  o lmak üzere)

Örnek...30 :Örnek...30 :
3x+4=5y doğrusunun 
a)  normal
b)  doğru l tman vektör ler in i  bu lunuz.

 N⃗=k .(3,−5) , D⃗=r.(5,3) k ,r∈ℝ−{0}   

Örnek...31 :Örnek...31 :
Normal  vek törü  N⃗=(−2,3)  o lan  ve K(2, -7)  
noktas ından geçen doğrunun denk lemin i  
yazınız .
−2x +3 y+25=0

Örnek...32 :Örnek...32 :
A(1,  2)  nok tas ından geçen ve N⃗=(3,4)  
vek törüne d ik  o lan  doğrunun kapal ı  
denk lemin i  bu lunuz.

3x+4 y−25=0

Örnek...33 :Örnek...33 :
2x-3y=1 ve x+y+3=0 doğru lar ı  aras ındak i  dar  
açın ın  kos inüs değer in i  normal  vek tör ler i  
ku l lanarak  bulunuz

−1

√26

12. Sınıf Matematik Konu Anlatımı  12. Sınıf Matematik Konu Anlatımı  66//77

w
w

w
.

m
a

t
b

a
z

.
c

o
m



 VEKTÖR  VEKTÖR 

VEKTÖRVEKTÖR

ALIŞTIRMALARALIŞTIRMALAR

1) 2x-3y=1 ve x+y+3=0 doğruları arasındaki dar 
açının tanjantını normal vektörleri kullanarak 
bulunuz

2) x=−t+k , y=2 t+5  parametrik denklemiyle 
verilen doğru A(3,4) noktasından geçiyorsa k 
kaçtır?

3) Analitik düzlemde A(-3, x) noktası 
(x, y) = (5, 2) + k.(1, –2) denklemi ile verilen 
doğrunun üzerinde olduğuna göre x değerini 
bulalım.

4) Analitik düzlemde bir d doğrusu, U⃗=(5,−2)   
vektörüne paralel ve V⃗=( y, y+2)  vektörüne 
dik ise y değerini bulalım.

5) x=−2,y=2t+5  parametrik denklemiyle verilen
doğrunun  kapalı denklemini yazınız.

6) Şekildeki aracın saatteki hızı, yönü ve 
şiddeti durgun suda u⃗=(4,0)

vektörü ile ifade ediliyor.Bu
sandal akıntının u⃗=(−1,3)

olarak tanımlandığı bir nehirde 4 saat yol 
aldığında, hareketebaşladığı noktadan ne 
kadar uzaklaşmış olur.

7) Şekildeki düzgün altıgenin
alanı 96√3  birim kare ise
D⃗F.D⃗A  kaçtır?

8) Şekilde |AD|=|DB|=6 br ve |
DC|=2 ve |AB|=4 br ise
D⃗B. B⃗C  kaçtır?

9) Köşelerinin koordinatları A(0, 0), B(3, 4) ve 
C(0, 8) olan ABC üçgeninde [AB] kenarına ait 
yükseklik uzunluğunu vektör kullanarak 
bulunuz.

10) Köşelerinden üçünün koordinatları A(1, 2), 
B(5, 7) ve C(0, 8) olan ABCD paralelkenarının
alanını vektör kullanarak bulunuz.
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